

Иран: свобода выражения мнений вне закона

AMNESTY INTERNATIONAL

ПРЕСС-РЕЛИЗ

29 октября 2009 года

Amnesty International призывает аятоллу Али Хаменеи немедленно отказаться от сделанного в среду заявления о том, что любая критика итогов президентских выборов, состоявшихся в июне, является преступлением.

С таким заявлением верховный лидер выступил на встрече с учёными в Тегеране, которую освещало государственное телевидение.

«Из заявления аятоллы следует, что мирное инакомыслие и законное выражение несогласия с политическими процессами в стране следует отнести к разряду уголовных преступлений», – сказал директор программы по Ближнему Востоку и Северной Африке Малькольм Сمارт.

«В попытке справиться с ситуацией, сложившейся после выборов, иранские власти продолжают беспрестанно нарушать основные права человека. Они пытаются заткнуть рот собственному народу и принудить его к молчанию».

Официальные результаты выборов, которые состоялись 12 июня, вызвали недоверие широких масс, что послужило причиной масштабных демонстраций по всей стране. Десятки человек были убиты представителями печально известных военизированных отрядов «Басидж» и других правительственных силовых структур. Многие подверглись пыткам и жестокому обращению. Десятки, если не сотни людей, были преданы суду. Amnesty International осудила подобные «показательные процессы», назвав их «пародией на правосудие».

«Следует безотлагательно и безусловно освободить всех тех, кого удерживают под стражей исключительно за мирное выражение собственного мнения о выборах, а также оградить задержанных от пыток и других видов жестокого обращения».

Amnesty International призывает власти Ирана отменить приговор к лишению свободы, вынесенный работнику британского посольства, по сообщениям, сроком на четыре года.

Хоссейна Рассама – главного политолога посольства Соединённого Королевства в Тегеране – арестовали наряду с восьмью другими сотрудниками посольства (иранцами), которых впоследствии освободили. Ему предъявили обвинения в «подстрекательстве к насилию» в связи с итогами июньских президентских выборов.

Его адвоката официально не уведомили о вердикте суда. Тем не менее, как только сведения подтвердятся, он будет вправе обжаловать приговор.

Дело Хоссейна Рассама – лишь один из многочисленных случаев, когда права человека беспардонно попираются. В связи с беспорядками вынесено не менее 20, а возможно 60 приговоров, причём как минимум четыре из них – смертные.

«Иранские власти обязаны отменить все приговоры, вынесенные по итогам вопиюще несправедливых «показательных процессов». В случае лишения свободы Хоссейн Рассам станет ещё одним узником совести в Иране, в числе которых — журналисты Али Реза Эшраги и Масуд Бастани, недавно приговорённые к лишению свободы сроком в пять с половиной и шесть лет, соответственно», – заявил Малькольм Смарт.

В сложившейся обстановке судебные власти, по сообщениям, отказываются принять апелляционную жалобу от адвоката социолога Киана Таджбахша (американца иранского происхождения), которого приговорили к 15 годам лишения свободы по обвинению в попытке свергнуть иранское правительство.

Четыре дня назад журналистка Фариба Паджух начала голодовку в знак протеста против продолжительного задержания. Она находится под стражей уже два месяца без предъявления обвинений и передачи дел в суд. К голодовке во вторник присоединился журналист Хенгамех Шахиди.

Журналист и глава Иранской ассоциации выпускников Ахмад Зейдабади, известный своими реформаторскими взглядами и активной борьбой за усиление прав человека в Иране, 45 суток провёл в одиночном заключении без права общения с родными. Только вчера ему разрешили двухминутный разговор с женой по телефону. В августе жена Ахмада Зейдабади рассказала, что власти пытались сломить его, заперев в похожем на склеп ящике.

Иранские власти обязаны гарантировать справедливое судебное разбирательство всем тем, кто был задержан за совершение уголовно-наказуемых деяний, признаваемых таковыми в рамках закона.

Amnesty International на русском языке: <http://amnesty.org.ru>